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VIERNES, 22 DE NOVIEMBRE DE 2024 

PRESIDENCIA DE LA SEÑORA MARÍA ELIZABETH TAIPE CORONADO 

 

—A las 11:10 h, se inicia la sesión. 

 

La señora PRESIDENTA.— Colegas congresistas, muy buenos días. 

Con la finalidad de verificar el quorum correspondiente, se 

solicita al señor secretario técnico pasar la lista, por favor, 

de asistencia. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Señora presidenta, muy buenos días, 

señores congresistas, muy buenos días. 

Con su venia, señora presidenta, vamos a pasar la lista 

correspondiente. 

Congresista Vergara Mendoza (); congresista Jiménez Heredia (). 

Señora presidenta, ha manifestado su asistencia el congresista 

Vergara Mendoza, a través de plataforma virtual. 

La señora PRESIDENTA.— Considerarlo. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias presidenta. 

Asimismo, señora presidenta, ha manifestado su asistencia a 

través de plataforma virtual, la congresista Julón Irigoín. 

La señora PRESIDENTA.— Considerar su asistencia. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Congresista Jiménez Heredia. 

Señora presidenta, ha manifestado su asistencia, a través de la 

plataforma virtual el congresista Jiménez Heredia. 
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La señora PRESIDENTA.— También considerar. 

Congresista Palacios Huamán. 

La señora PALACIOS HUAMÁN (NA).— Presente, buenos días.  

La señora PRESIDENTA.— Buenos días colega. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Buenos días congresista. 

Congresista Zeballos Aponte (); congresista Zegarra Saboya (); 

congresista Taipe Coronado. 

La señora TAIPE CORONADO (PL).— Presente. 

El SECRETARIO TÉCNICO.— Presente, congresista Taipe Coronado. 

Señora presidenta, han manifestado su asistencia, cinco señores 

congresista por lo que cuenta con el quorum de Reglamento. 

Señora presidenta, solo para informar que ha presentado licencia 

el congresista Diego Bazán Calderón, por lo que se encuentra en 

la Comisión de Presupuesto. 

Eso es todo, señora presidenta. 

La señora PRESIDENTA.— Gracias secretario técnico. 

Señores congresistas, acreditado el quorum Reglamentario y en 

cumplimiento del artículo 36 del Reglamento del Congreso de la 

República y siendo las 11 horas con 13 minutos del día 22 de 

noviembre de 2024, damos inicio a la Segunda Sesión Ordinaria de 

la Comisión Especial de Seguimiento Parlamentario al Acuerdo de 

la Alianza del Pacífico, desde la Sala 5, de Gustavo Mohme del 

Congreso de la República y a través de la plataforma virtual 

Microsoft Teams. 

Señores congresistas, ponemos en consideración el acta de la 

Primera Sesión Ordinaria llevado a cabo el día 8 de noviembre 

del presente año. 

Si no hay ninguna observación, se dará por aprobado 

Señores congresistas, pasamos a la sección Despacho. 

DESPACHO 

La señora PRESIDENTA.— Se ha remitido mediante el correo 

electrónico institucional, oficios circulares, agenda y el 

reporte de documentos emitidos y recibidos para su conocimiento. 

La documentación mencionada también se encuentra en el sistema 

de Trámite Documentario y pueden solicitarlo cuando lo estimen 

pertinente.  
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Señores congresistas, proseguimos con la agenda. 

Pasamos a la sección Informes.  

Informes 

La señora PRESIDENTA.— Si algún congresista tuviera que realizar 

algún Informe, por favor sírvase a manifestarlo.  

Señor secretario técnico, ¿de repente en la plataforma?  

El SECRETARIO TÉCNICO.— No, presidenta.  

Señora Presidenta, la congresista Zegarra Saboya ha manifestado 

asistencia a través de la plataforma virtual.  

La señora PRESIDENTA.— Considerado.  

El SECRETARIO TÉCNICO.— Gracias presidenta.  

La señora PRESIDENTA.— Colegas congresistas, por mi parte, 

quisiera informar lo siguiente. 

Colegas congresistas, permítanme informar que el diputado Sergio 

Bobadilla de la República de Chile y presidente Pro tempore de 

la Comisión Interparlamentaria de Seguimiento de la Alianza del 

Pacífico, ha remitido a través del Oficio 066-2024 la 

convocatoria para la Vigésima Sesión Plenaria de la CISAP que se 

llevará a cabo los días miércoles 11 y jueves 12 de diciembre 

del 2024 a realizarse en la ciudad Valparaíso y Santiago de la 

República de Chile.  

Cabe precisar que tanto el documento de la convocatoria, así 

como la agenda preliminar se les ha hecho llegar a sus 

respectivos despachos vía sistema de Trámite Documentario y a 

sus correos electrónicos para sus respectivos trámites.  

Por otro lado, tengo a bien de informar que la presidencia de 

esta comisión está organizando el Foro Alianza del Pacífico y 

oportunidades de integración para el desarrollo del Perú, a 

realizarse en la fecha 3 de diciembre a horas 10:00 AM, en el 

auditorio de la Facultad de Administración de la Universidad San 

Marcos.  

Este foro tiene como objetivo abrir el debate a las oportunidades 

y desafíos que presenta la Alianza del Pacífico para el Perú en 

términos de integración económica, académica, laboral y 

tecnológica, destacando la importancia de la colaboración 

regional y su impacto en el desarrollo sostenible y 

competitividad del país.  

Señores congresistas, quedan cordialmente invitados.  
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Pasamos a lo que es de sección de Pedidos. 

Pedidos 

La señora PRESIDENTA.— Si algún congresista tuviera que realizar 

algún Pedido, por favor, sírvase manifestarlo. 

Señores congresistas, pasamos al Orden del Día. 

ORDEN DEL DÍA 

La señora PRESIDENTA.— Como primera agenda tenemos la 

presentación de la señora Úrsula Desilú León Chempén, ministra 

de Comercio Exterior y Turismo. 

Señor secretario técnico dé cuenta del oficio correspondiente.  

El SECRETARIO TÉCNICO da lectura: 

Correcto, presidenta.  

Lima, 11 de noviembre de 2024 

Oficio 053-2024-2025-CESPAP/CR 

Señora Úrsula Desilú León Chempén 

Ministra de Comercio Exterior y Turismo  

De mi consideración:  

Tengo el agrado de dirigirme a usted para saludarla cordialmente 

y, en mi calidad de presidenta de la Comisión Especial de 

Seguimiento Parlamentario del Acuerdo de la Alianza del 

Pacífico, invitamos a participar a la sesión ordinaria convocada 

para el día 22 de noviembre a horas 11 de la mañana en las 

instalaciones del Congreso de la República, para que informe 

sobre los siguientes temas. 

Desde la perspectiva del Ministerio de Comercio Exterior y 

Turismo, ¿cuáles son los principales avances en la 

implementación de los Acuerdos de la Alianza del Pacífico en 

Perú? ¿Y cuáles son las limitaciones identificadas para un mejor 

aprovechamiento del Protocolo Comercial de la Alianza del 

Pacífico? ¿Qué diseño de políticas y estrategias se han diseñado 

para superar dichas limitaciones?  

Desde la Coordinación Nacional encargada MINCETUR, ¿cómo ha 

venido realizando el monitoreo de los seis grupos técnicos de 

responsabilidad del ministerio y encargados en el marco del 

Acuerdo de la Alianza del Pacífico? ¿Cuál es la metodología de 

seguimiento? ¿Cuáles son los indicadores más resaltantes que nos 
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indiquen los resultados logrados por cada grupo técnico y los 

avances en las actividades que están en proceso? 

La sesión se realizará en la Sala 5 Gustavo Mohme Llona del 

edificio Víctor Raúl Haya Torre. 

Sin otro particular, hago propicia la oportunidad para 

expresarle las muestras de mi consideración y estima.  

Atentamente,  

María Elizabeth Taipe Coronado, presidenta de la Comisión 

Especial de Seguimiento Parlamentario al Acuerdo de la Alianza 

del Pacífico.  

Es todo señora presidenta.  

Se encuentra en su representación de la señora ministra, el señor 

Jorge Salas Vega, Director de la Dirección de América Latina, 

Caribe e Integración Regional del Ministerio de Comercio 

Exterior y Turismo.  

La señora PRESIDENTA.— Señores congresistas, se suspende la 

sesión en breve para poder recibir al invitado. 

—Se suspende la sesión en breve para recibir al invitado. 

—Se reanuda la sesión.   

La señora PRESIDENTA.— Se reanuda la sesión. 

Doy la bienvenida al señor Jorge Salas Vega, Director de la 

Dirección de América Latina, Caribe e Integración Regional del 

Ministerio de Comercio Exterior y Turismo.  

Le doy la palabra, por favor, adelante.  

El DIRECTOR DE LA DIRECCIÓN DE AMÉRICA LATINA, CARIBE E 

INTEGRACIÓN REGIONAL DEL MINISTERIO DE COMERCIO EXTERIOR Y 

TURISMO, señor Jorge Salas Vega.— Muchas gracias, señora 

presidenta María Elizabeth Taipe Coronado, es un placer poder 

acompañarlos en esta sesión, traigo el especial saludo de 

nuestra…  

La señora  .— No se escucha la sesión. 

La señora PRESIDENTA.— El micrófono, por favor.  

El DIRECTOR DE LA DIRECCIÓN DE AMÉRICA LATINA, CARIBE E 

INTEGRACIÓN REGIONAL DEL MINISTERIO DE COMERCIO EXTERIOR Y 

TURISMO, señor Jorge Salas Vega.— ¿Sí, me escuchan?, ¿ahora sí 

me escuchan mejor?  
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La señora PRESIDENTA.— A ver, ¿se escucha?  

Está bien. Continúe.  

El DIRECTOR DE LA DIRECCIÓN DE AMÉRICA LATINA, CARIBE E 

INTEGRACIÓN REGIONAL DEL MINISTERIO DE COMERCIO EXTERIOR Y 

TURISMO, señor Jorge Salas Vega.— Muchas gracias señora 

presidenta, por su intermedio, traigo el especial saludo de la 

ministra Úrsula Desilú León Chempén, ministra de Comercio 

Exterior y Turismo, que por motivo de encontrarse en este momento 

en la sesión del Pleno del Congreso informando sobre los 

resultados de APEC, no ha podido acompañar a esta honorable 

comisión.  

Les extiendo un cordial saludo también a todos los miembros de 

esta Comisión Especial de Seguimiento Parlamentario del Acuerdo 

de la Alianza del Pacífico.  

Así que, sin más, en el momento que usted me permita, puedo hacer 

la presentación que se me ha requerido.  

Gracias.  

La señora PRESIDENTA.— Sí, continúe.  

El DIRECTOR DE LA DIRECCIÓN DE AMÉRICA LATINA, CARIBE E 

INTEGRACIÓN REGIONAL DEL MINISTERIO DE COMERCIO EXTERIOR Y 

TURISMO, señor Jorge Salas Vega.— Muchas gracias nuevamente, 

señora presidenta. (2) 

Entonces voy a hacer una breve presentación. 

Si me ayudan a compartirla, por favor. 

La señora PRESIDENTA.— PPT, por favor.  

El DIRECTOR DE AMÉRICA LATINA, CARIBE, E INTEGRACIÓN REGIONAL 

DEL MINISTERIO DE COMERCIO EXTERIOR Y TURISMO, señor Jorge Salas 

Vega.— Muchas gracias.  

Permítame, señora presidenta, por favor, antes de pasar a lo 

específico que ha sido requerido, hacer una introducción 

preliminar. Quiero mostrarles una suerte de línea de tiempo de 

cómo es que la Alianza del Pacífico nació. 

Este modelo o este proceso de integración regional ya tiene 13 

años de creación. En el 2011 fue el Perú quien tuvo la iniciativa 

y logró convencer a nuestros hermanos de México, Colombia y Chile 

para formar este foro de integración regional. Durante todo el 

proceso de negociación que surgió en este marco regulatorio, en 

el 2015 se suscribió el acuerdo marco, el cual le da pues la 

institucionalidad a la Alianza del Pacífico; con posterioridad 

los países vieron por conveniente introducir un componente 
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comercial, al igual que los acuerdos de libre comercio que el 

Perú tiene, vio por conveniente que en este foro de integración 

regional se incluya un componente comercial y por tanto se 

negoció el protocolo adicional al acuerdo marco más conocido 

como el protocolo comercial, donde tiene todos los componentes 

referidos a la parte comercial, valga la redundancia.  

El proceso de integración, pese a que en el 2015 entró en 

vigencia el acuerdo marco, un año después en el 2016 se suscribió 

al protocolo comercial, no fue estático. En el 2017 hubo mucha 

acogida o fue este proceso de integración muy reconocido a nivel 

mundial y diversos países se sumaron como estados observadores. 

Sin embargo, en este proceso también de integración que llamó 

mucho la atención a nivel mundial, cuatro países tuvieron a bien 

solicitar su incorporación, no como Estado parte propiamente, 

pero sí como estados asociados, básicamente: Australia, Canadá, 

Nueva Zelanda y Singapur.  

Esto se da en el 2017, sin embargo, como parte de todo proceso 

de negociación, no se ha podido aún concluir con todos los 

países. En el 2020 y el 2023 llegó a concluirse con Singapur. El 

Perú ha sido el primer país que ha podido ratificar este acuerdo 

comercial entre la Alianza del Pacífico y Singapur, esperamos 

que en este o más tardar el próximo año este acuerdo pueda entrar 

en vigencia, todavía los países de Chile, Colombia y México aún 

no han pasado por su proceso de perfeccionamiento, por su 

ratificación del acuerdo; y, por tanto, aún no está en vigencia 

este importante acuerdo entre la Alianza del Pacífico y Singapur.  

¿Qué falta? Me adelanto un poco a las diapositivas siguientes, 

es que hay algunos temas internos de cada país que tienen que 

concluirse para que sea ratificado y que este puede entrar en 

vigencia.  

¿Y qué es lo más novedoso que se ha dado en la presidencia pro 

témpore peruana que finalizó en marzo de este año y que dimos la 

posta a Chile?, es que en la presidencia pro témpore peruana lo 

que se ha logrado es avanzar en la conformación de un grupo de 

trabajo para que Costa Rica sí sea parte de la Alianza del 

Pacífico, este sea un Estado parte, por lo cual, con su 

incorporación ya seríamos cinco países que conformaríamos este 

bloque regional.  

Entrando ya a lo que se me ha solicitado, voy a presentarles 

cuáles son los principales avances que en la Alianza del Pacífico 

se han logrado, referidos obviamente al comercio. Principalmente 

puedo señalar que a la vanguardia de todo este boom de la 

tecnología y de la inteligencia artificial y de la innovación, 

es que en el marco de la Alianza del Pacífico se ha creado una 

plataforma AP Digital con miras a que nuestras pequeñas y 

medianas empresas, nuestras Pymes, nuestras Mipymes puedan tener 
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una herramienta tecnológica que coadyuve a su 

internacionalización.  

En esta plataforma tecnológica lo que cuenta o lo que van a tener 

ahí básicamente además de cursos, seminarios, temas de 

fortalecimiento de capacidades, también se tiene intercambio de 

información de proveedores, de compradores, con la finalidad de 

facilitarles la interacción y la promoción comercial de sus 

diversos productos.  

Otro avance importante que se ha tenido es que se ha logrado 

concluir un capítulo referido a las Mipymes, con la finalidad de 

tener disposiciones vinculantes para los cuatro países de la 

Alianza que los induzca de alguna manera al fortalecimiento y a 

la cooperación entre nuestros países para apoyar a nuestras 

Mipymes.  

También tenemos que se ha desarrollado el tercer encuentro de 

las Pymes exportadoras, también con la clara intención de 

potenciar la capacidad de exportar no solamente intra, esto es 

dentro de los países de la alianza, sino con la finalidad de 

exportar a terceros países. La idea es que se pueda lograr que 

estas Mipymes tengan una interna internacionalización de todas 

sus canastas, de los productos que proveen. 

Otro logro importante, también enfocado a las Mipymes, es que 

conjuntamente con el BID se ha trabajado una hoja de ruta 

público-privada con la finalidad de impulsar los emprendimientos 

de nuestras Mipymes. Con el apoyo del BID se han realizado 

diversas reuniones, se ha hecho un trabajo bastante arduo 

respecto a identificar. Y no solamente desde el lado y la 

participación del sector público, de nuestras autoridades, sino 

hemos tenido la participación directa de los empresarios en la 

mesa, con la finalidad de recoger sus impresiones, sus 

preocupaciones, que puedan coadyuvar a desarrollar una correcta 

política interna dentro de la Alianza del Pacífico.  

Una herramienta tecnológica importante es que se creó una 

plataforma, un observatorio de contratación pública. Lo 

importante es que nuestras Pymes puedan participar en el marco 

de la Alianza del Pacífico de todo lo que es contratación 

pública. Tenemos muchos proveedores, ya sea de útiles de oficina, 

de sillas, etcétera, que pueden participar de procesos de 

convocatoria de licitaciones, no solamente en el Perú, sino en 

los países que conforman el bloque. Y la idea es poder 

intercambiar a través de esta plataforma tecnológica, justamente 

la información que se necesita para que puedan participar 

adecuadamente.  

Ahí lo importante es el intercambio de experiencias y el 

conocimiento de los procesos de convocatorias que se tienen.  
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Otros elementos importantes también, y ya se ha hecho una 

costumbre, se ha declarado un Día de la Alianza del Pacífico, y 

en ese Día de la Alianza de Pacífico lo que se hace es desarrollar 

diversos eventos, no solamente como conmemorativos o 

protocolares sino eventos que realmente fortalezcan las 

capacidades de nuestras Mipymes o de nuestros diversos sectores. 

Entonces, este año en Chile, dado que tiene la presidencia pro 

témpore, se desarrolló este evento, y también de la mano se logró 

en esas mismas fechas realizar una macro rueda de negocios. Ahí 

diversos empresarios peruanos participaron de esta macro rueda 

de negocios con la finalidad de ofertar sus productos y también 

conocer qué otros productos tienen nuestros socios que conforman 

este bloque.  

Otra herramienta tecnológica que también se ha podido avanzar es 

un tool kit, que es una herramienta referida a la propiedad 

intelectual para las Mipymes; sabemos que la propiedad 

intelectual a estas alturas se ha reconocido como una herramienta 

fundamental para el desarrollo de las Pymes. La idea es darle 

los insumos, solamente para citar algunos ejemplos, los 

productos o servicios que brindan nuestras Mipymes es necesario 

que tenga un registro marcario, ello con la finalidad de darle 

un título de propiedad, darle una identificación a ese producto, 

una marca, un signo distintivo.  

Se advirtió que muchas Mipymes no tenían el conocimiento 

necesario para registrar su marca, tenían el producto, tenían su 

marca, pero no la registraban. Lo importante es que tengan 

herramientas que les facilite y les identifique que realmente 

puedan coadyuvar con el tema de la propiedad intelectual.  

El tema del turismo no ha sido y no es ajeno a la Alianza del 

Pacífico, la idea de la Alianza del Pacífico también es impulsar 

el turismo, no solamente intrarregional de los países de la 

alianza, sino también traer y captar turistas de terceros países. 

En esa línea lo que se ha hecho es un foro virtual internacional 

de turismo hacia una transformación de un destino turístico 

inteligente, es una iniciativa que busca desarrollar destinos 

turísticos inteligentes, promoviendo la accesibilidad universal 

y haciendo uso de la innovación.  

La capacitación en sustentabilidad de la industria del turismo 

de reuniones para fortalecer capacidades a agentes de turismo, 

con el objetivo de promover prácticas responsables y sostenibles 

a los profesionales mediante herramientas y conocimientos.  

¿Qué es lo que estamos buscando con dos enfoques en el tema de 

Alianza del Pacífico? No solamente ofertar a terceros países, 

atraer a turistas de terceros países hacia la región, sino la 

idea es también fortalecer las capacidades del operador 

turístico. Y no solamente del operador turístico sino también, 

por ejemplo, de los pequeños empresarios que se dedican a los 
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hospedajes, de los pequeños empresarios que se dedican al tema 

de guías turísticos. Entonces la idea de los componentes que se 

vienen trabajando tienen dos enfoques, uno referido a captar 

turistas y el otro referido a fortalecer capacidades de los 

operadores.  

Otros dos logros importantes, que los mencioné hace un minuto en 

la parte introductoria, pero los vuelvo a mencionar de manera 

más específica es referido al proceso de adhesión de Costa Rica 

a la Alianza del Pacífico.  

Como lo mencioné, en la presidencia pro témpore peruana, que 

finalizó en marzo de este año, se logró concluir trabajos 

referidos a establecer un grupo de trabajo, se aprobó en el 

Consejo de Ministros de la Alianza del Pacífico la Decisión 16, 

que lo que hace es crear el grupo de trabajo con miras a avanzar 

en el proceso de adhesión de Costa Rica a la Alianza del 

Pacífico. Y este grupo de trabajo lo que ya ha avanzado es en la 

elaboración de un informe para el Consejo de Ministros, 

recomendando que ya pueda de alguna manera Costa Rica aceptar su 

solicitud para que, con posterioridad, se pueda iniciar el 

proceso propiamente de adhesión.  

Se ha tenido una primera reunión ya con Costa Rica a nivel de 

coordinadores nacionales con la finalidad de ir avanzando en los 

trabajos del proceso de adhesión.  

Y el otro componente importante que también lo mencioné al inicio 

está referido al tratado de libre comercio entre la Alianza del 

Pacífico y Singapur. Como lo mencioné, el Perú ya ratificó este 

tratado, esperamos que próximamente Chile, Colombia y México 

puedan ratificar el acuerdo, con lo cual tendríamos a Singapur 

como un país importante en este marco regional de integración.  

Les traigo algunas próximas actividades que se tienen pensadas; 

como lo mencionó la presidenta de esta comisión, en diciembre va 

a haber una reunión de la CISAP en Santiago, pero también en 

paralelo va a haber esta reunión del traspaso de la presidencia 

pro témpore de Chile a Colombia; y, en el marco de esos trabajos 

o de esas reuniones va a haber reuniones importantes. como la de 

coordinadores nacionales, donde se va a preparar la 

documentación necesaria para que los ministros, en Consejo de 

Ministros, aprueben la decisión que admita la solicitud, por 

ejemplo, (3) de Costa Rica, a la Alianza del Pacífico. 

Eso es una actividad importante que se tiene prevista, esperemos 

lograr y alcanzar los resultados en esas sesiones, y las próximas 

sesiones que también ya son para el 2025, básicamente, además 

del traspaso de la Presidencia Pro Témpore de la PPT de Chile a 

Colombia, es la celebración nuevamente de una macrorrueda de 

negocio enfocado básicamente también a las MIPYMES. 
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Como han podido ver en mi presentación, es de común denominador 

de los cuatro países trabajar y fortalecer, este año ha sido 

así, el próximo año continuará en el tema enfocado a las MIPYMES. 

No está de lado tampoco el tema de turismo, y también el 

encuentro MIPYMES es portadora, va a ser un evento importante 

para potenciar aún más nuestras MIPYMES. 

¿Cuáles son los principales desafíos que tiene la Alianza del 

Pacífico?, como primer desafío hemos podido identificar desde el 

Ministerio de Comercio Exterior y Turismo es que se requiere aún 

más impulsar el crecimiento del comercio interregional. El 

comercio que tenemos de manera bilateral cada uno de los países 

de bloques importantes; sin embargo, consideramos que esto puede 

incrementarse. 

Como segundo desafío tenemos el fortalecimiento de las MIPYMES 

para la internacionalización, se vienen haciendo avances y 

trabajos importantes; sin embargo, creemos que todavía aún nos 

falta mucho por trabajar. 

Respecto a otro desafío importante es ampliar las oportunidades 

comerciales hacia otros mercados, enfocados al Asia Pacífico, 

enfocados al Asia Europa. Como saben, nuestro principal mercado 

en el Perú, nuestras exportaciones van principalmente a China, 

de ahí a la Unión Europea, a Estados Unidos; sin embargo, 

queremos buscar otros mercados que de alguna manera 

diversifiquen la canasta exportadora peruana. 

Otro desafío importante es la integración de cadenas regionales 

de valor, este tema de las cadenas regionales de valor es un 

tema que se viene trabajando a nivel mundial desde hace 30 años; 

sin embargo, en la región es algo, si bien no novedoso, es algo 

que todavía nos falta mucho por trabajar. Creemos importante que 

el Perú no solamente se puede dedicar a tener insumos y repartir 

los insumos, sino crear productos finales con la finalidad de 

que haya un mejor desarrollo de la industria peruana. 

Con respecto a otro desafío que hemos identificado es que creemos 

que es importante convertir a la Alianza del Pacífico como un 

bloque atractivo. Creemos que mientras más Estados formen parte 

de este bloque regional mayor va a ser el beneficio, así que 

impulsar que el bloque sea atractivo a otros mercados va a ser 

un reto importante. 

Los últimos dos desafíos identificados básicamente se refieren 

a fortalecer o fomentar la facilitación del comercio y afrontar 

la digitalización y las nuevas tecnologías en las cuales estamos 

ya inmersos. ¿Qué acciones vamos a tomar para estos desafíos que 

hemos identificado?, creemos importante que la hoja de ruta que 

se viene trabajando con el […?] y el sector privado, creemos que 

es una herramienta que nos va a ayudar definitivamente a conjugar 

la internacionalización de nuestras pymes, la participación 



12  
 

activa de nuestras Mipymes, donde ellos nos manifiestan sus 

preocupaciones, sus debilidades, dónde es que tienen los 

problemas para internacionalizarse, creemos que es un 

instrumento importante. 

Definitivamente, otra acción que vamos a tomar es implementar 

las estrategias y los planes de acciones destinados a traer 

inversiones turísticas en la región, eso enfocado al turismo. 

Creemos que se requiere mucha inversión en el Sector Turismo, 

así que la idea es que desde la Alianza del Pacífico podamos 

generar inversiones o atracción de inversiones. 

La difusión del protocolo comercial creo que es un reto que 

todavía debemos afrontar, si bien se han hecho diversos 

seminarios, conferencias, talleres, webinar, creemos que es 

importante seguir difundiendo no solamente en Lima, sino en la 

región. Ahora la virtualidad felizmente permite que estos tipos 

de eventos se puedan captar mayor público a través de las redes 

sociales o a través de las plataformas tecnológicas. 

Hay una agenda de promoción comercial, creemos importante seguir 

impulsando las macrorruedas de negocios, no solamente enfocados 

a bienes y servicios, sino también enfocados al ámbito del 

turismo. Y, por último, impulsar un proyecto de encadenamientos 

productivos. Como lo mencioné, es un reto, es un trabajo que lo 

tenemos ahí mapeado, creemos importante poder abordar y poder 

definir qué tipo de encadenamientos productivos se pueden sacar 

desde la región hacia terceros países. 

Finalmente, como parte de lo requerido por esta honorable 

Comisión, ¿cómo monitoreamos o cómo hacemos el seguimiento?, lo 

hacemos de dos formas. Con ayuda de la tecnología, se creó una 

plataforma que se llama el Intranet APEnet, donde los diversos 

comités y grupos de trabajo que vienen abordando las diversas 

actividades que he mencionado tienen la responsabilidad de 

cargar sus trabajos, de incorporar en estas plataformas cuáles 

son los avances. 

Primero, ¿cuál es el plan de trabajo que tienen?, ¿cómo es que 

van avanzando sus planes de trabajo? Y automáticamente la 

plataforma digital, quizás no se ve muy bien porque está un poco 

chica la pantalla, pero automáticamente arroja indicadores. ¿Qué 

porcentaje de avance de los planes de trabajo que se ha pactado 

al inicio del año vienen desarrollando? 

Entonces, esta plataforma ayuda a hacer una suerte de monitoreo 

y de seguimiento de los trabajos que cada comité y grupo de 

trabajo viene desarrollando. Y la otra forma, que ya es una 

manera directa, que por lo menos cuatro veces al año se hacen 

reportes de cada comité o grupo de trabajo a los coordinadores 

nacionales. Se hace una sesión maratónica de todo un día y cada 

comité propone, además de proponer, comunica los avances que 
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vienen desarrollando de sus diversas actividades que 

desarrollan. 

Entonces, esos dos mecanismos ayudan a hacer un monitoreo y un 

seguimiento adecuado de los trabajos en el marco de la Alianza 

del Pacífico. 

Con esto, señora presidenta, concluyo mi informe y mi 

presentación. Le agradezco muchísimo la oportunidad y quedo 

atento para cualquier consulta o duda que tenga. 

Muchas gracias. 

La señora PRESIDENTA.— A usted, muchísimas gracias. 

Agradecemos al señor Jorge Salas Vega, director de la Dirección 

América Latina, Caribe e Integración Regional del Ministerio de 

Comercio Exterior y Turismo. 

Si algún congresista tuviera alguna pregunta, por favor, 

sírvanse a manifestarlo, por favor. 

Por mi parte, quisiera realizar las siguientes preguntas 

respecto a lo que ha expuesto. 

Primera pregunta, ¿cuáles han sido los sectores económicos 

peruanos que han mostrado mayor dinamismo gracias a la 

implementación de los acuerdos de Alianza del Pacífico?, ¿y cómo 

han beneficiado estos acuerdos a las pequeñas y medianas 

empresas, las Pymes, en términos de acceso a mercados 

internacionales, promoción de su oferta, lo que es exportable, 

real y potencial, y la ejecución de proyectos o iniciativas 

exitosas que puedan servir como referencia para futuras 

estrategias? 

La otra pregunta sería, ¿cuáles son las principales barreras 

logísticas, administrativas y de financiamiento que dificultan 

un mejor aprovechamiento del protocolo comercial de la Alianza 

del Pacífico, los desafíos específicos que enfrenta el Perú en 

la implementación del comercio electrónico entre los países 

miembros y las dificultades para integrar a las regiones más 

alejadas del país en los beneficios económicos y comerciales de 

acuerdo? 

La otra pregunta sería, ¿qué programas de capacitación y 

asistencia técnica se han implementado para que las empresas 

peruanas aprovechen mejor los acuerdos de la Alianza del 

Pacífico?, ¿qué políticas específicas se han diseñado para 

mejorar la infraestructura logística y facilitar la exportación 

de productos?, ¿cómo están apoyando el Mincetur en lo que es la 

digitalización de las empresas para integrarlas en las cadenas 

de valor regionales y qué incentivos fiscales y financieros se 
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han desarrollado para impulsar su participación en los mercados 

del bloque? 

Esas serían algunas preguntas respecto a lo que usted expuso y 

para que nos pueda dar unas mejores explicaciones. 

Gracias. 

El DIRECTOR DE LA DIRECCIÓN AMÉRICA LATINA, CARIBE E INTEGRACIÓN 

REGIONAL DEL MINISTERIO DE COMERCIO EXTERIOR Y TURISMO, señor 

Jorge Salas Vega.— Muchas gracias señora presidenta por sus 

preguntas, paso a responderlas. 

Con respecto a la primera de cuáles son los sectores que se han 

beneficiado en mayor dimensión con respecto a la Alianza del 

Pacífico. Definitivamente, los productos agropecuarios, nuestras 

exportaciones de productos agropecuarios han sido beneficiados. 

El ingreso, por ejemplo, de la palta a México. 

Nosotros teníamos antes de la Alianza del Pacífico un acuerdo 

bilateral, pero este acuerdo bilateral era muy limitado. Sin 

embargo, cuando se conformó la Alianza del Pacífico, solamente 

para ponerlo en cifras, la desgravación arancelaria creció 

enormemente con la alianza, con el acuerdo bilateral que teníamos 

con México, teníamos muchas exclusiones, por ejemplo, los 

aranceles eran altos. 

Sin embargo, cuando se aprobó, se adoptó y se conformó la Alianza 

del Pacífico, hasta el día de hoy casi podemos decir que estamos 

llegando al 98, 99% de desgravación arancelaria, con lo cual 

nuestros productos o nuestros exportadores ingresan al mercado 

mexicano casi al 0%, 99% de productos. Esperamos que para el 

2030 esto sea un 100%. 

Con respecto a las barreras logísticas y a los desafíos del 

comercio electrónico que menciona. Definitivamente, ahí hay un 

trabajo todavía por hacer. El tema de las barreras no solamente 

ya ahora está superado el tema de los aranceles, pero también 

hay las barreras referidas a, por ejemplo, documentales, hay 

muchos requisitos documentales que tenemos problemas para el 

ingreso de nuestros productos a los países. 

Es un trabajo que se viene realizando en el marco de la Alianza 

del Pacífico con la finalidad de facilitar el comercio entre la 

región. Es un trabajo que está ahí pendiente. 

Con respecto a los desafíos en comercio electrónico. 

Básicamente, lo que tenemos es el acceso a las provincias o a 

las zonas alejadas. Lo que se ha identificado ahí, creo que no 

es una novedad, es de conocimiento, es la accesibilidad 

definitivamente al Internet. Existen muchas zonas inclusive 

cercanas a Lima donde el acceso al Internet es bastante limitado 
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y no es una realidad solamente del Perú, también nuestros 

hermanos vecinos de Chile, de Colombia, de México, también tienen 

limitaciones de esa naturaleza. 

El comercio electrónico se ha incrementado potencialmente, 

definitivamente producto de la pandemia. Todos y muchos 

emprendedores cambiaron su forma de pensar y ahora utilizan 

plataformas para las ventas de su producto; sin embargo, la 

limitación permanece, no se ha podido construir más redes, 

digamos, de antenas que puedan llegar a zonas alejadas y con lo 

cual esos productos que están en provincias o zonas alejadas 

definitivamente tienen unas limitantes ahí. 

Es un trabajo por hacer, se ha identificado esta problemática; 

sin embargo, es un tema de infraestructura y la idea por lo menos 

del lado de la Alianza del Pacífico es la atracción de 

inversiones. Lamentablemente, cada país tiene sus limitaciones 

económicas y construir todas estas redes es altamente costoso; 

sin embargo, la idea de la Alianza del Pacífico es la atracción 

de inversiones con la finalidad de acortar brechas. 

La otra pregunta referida a programas de capacitación para el 

desarrollo de las MIPYMES. Bueno, se ha hecho durante el año 

diversos foros, diversos webinar, diversos seminarios, talleres 

enfocados justamente al fortalecimiento de las capacidades de 

nuestras MIPYMES. Solamente para citar algunas, se hizo un foro 

de emprendimiento e innovación más conocido como el LAB 4 que 

concluyó en noviembre de este año en Chile, lo hizo Chile en 

Santiago. Dentro de la Macrorrueda de Negocios también se 

desarrollaron una suerte de capacitaciones a los que 

participaron, también se desarrollaron y se han construido, 

todavía falta ahí por terminar de afinar, pero se han construido 

por lo menos en la parte de innovación Redes temáticas, por 

ejemplo, la red temática de emprendimiento corporativo, redes 

sectoriales, la Red del Fintech, la Red de Edutech, la Red de 

Minoritech. 

La idea es sectorizar, valga la redundancia, sectores 

importantes con la finalidad de poder potencial, conformar 

grupos específicos por sectores con la finalidad de identificar 

y poder trabajar con ellos las deficiencias, las problemáticas 

que se les presenta a cada uno de ellos. 

Entonces, se ha ido creando estas redes donde hay participación 

del sector privado. (4) Básicamente no sé si me faltó alguna 

pregunta, pero creo que respondí todas. 

Le agradezco mucho. 

La señora PRESIDENTA.– Sí, gracias por respondernos esas 

preguntas. Agradecemos al señor Jorge Salas Vega, Director de la 

Dirección de América Latina, Caribe e Integración Regional. 
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El DIRECTOR DE LA DIRECCIÓN DE AMÉRICA LATINA, CARIBE E 

INTEGRACIÓN REGIONAL, señor Jorge Salas Vega.– Señora 

presidenta, la congresista Ana Zegarra quiere hacer...  

La señora PRESIDENTA.– Disculpa, adelante colega. Colega Ana. 

Congresista Zegarra. 

El SECRETARIO TÉCNICO.– Congresista Zegarra, adelante. 

La señora PRESIDENTA.– Adelante colega Ana Zegarra. ¿Tiene 

alguna consulta, pregunta al Director de la Dirección de América 

Latina? 

Levantó la mano.  

La señora ZEGARRA SABOYA.– Señora presidenta muy buenos días. 

Muy buenos días a los colegas miembros. 

Por su intermedio me gustaría realizar una pregunta, con 

referencia. ¿Cómo se ha convertido el protocolo comercial en los 

beneficios concretos para las pequeñas y medianas empresas 

peruanas? 

La señora PRESIDENTA.– Sí, adelante con la respuesta. 

El DIRECTOR DE LA DIRECCIÓN DE AMÉRICA LATINA, CARIBE E 

INTEGRACIÓN REGIONAL, señor Jorge Salas Vega.– Muchas gracias 

señora presidenta, agradecerle también a la congresista por la 

pregunta.  

El protocolo comercial no tenía un capítulo referido a las 

Mipymes y justamente esa carencia digamos de una especificidad 

para nuestras Mipymes y en presidencia pro tempore peruana se 

gestó una propuesta para construir un capítulo, un texto, que 

aborde el tema de las Mipymes. Esperamos que en diciembre, donde 

va a llevarse a cabo la última sesión del Consejo de Ministros 

previo al traspaso de la presencia pro témpore de Chile a 

Colombia, se apruebe una decisión que contenga el capítulo 

referido a las Mipymes. Y la idea de este capítulo, entre otras 

tantas disposiciones, básicamente está enfocado a un 

fortalecimiento y a una cooperación entre los cuatro países para 

avanzar en la internacionalización de nuestras Mipymes. 

Entonces, con este capítulo, vamos a tener el instrumento 

jurídico apropiado, vamos a decir, que calza justamente con lo 

que hemos identificado, que se necesita para las Mipymes. 

Entonces, esperemos que en diciembre, como reitero, se pueda 

aprobar este capítulo y podamos tener el instrumento jurídico 

apropiado para poder fortalecer los trabajos para el beneficio 

de nuestras Mipymes. 

Gracias señora presidenta. 
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La señora PRESIDENTA.– A usted. ¿de repente algún colega 

congresista tenga alguna pregunta? 

Ya habiendo concluido, agradecemos al señor Jorge Salas Vega, 

Director de la Dirección de América Latina, Caribe e Integración 

Regional del Ministerio de Comercio Exterior y Turismo por su 

participación el día de hoy en la presente sesión. 

Agradecemos y cuando usted le sea pertinente podría retirarse. 

Muchísimas gracias. 

Señores congresistas no habiendo más puntos que tratar solicito 

la dispensa del trámite y aprobación del acta para ejecutar los 

acuerdos adoptados en la presente sesión, si no hubiera ninguna 

oposición se da por aprobado. 

Ha sido aprobado la acta por unanimidad.  

Agradeciendo la presencia y participación de los señores 

congresistas y siendo las once 11 con 58 minutos del día viernes 

22 de noviembre del 2024 se levanta la sesión. 

–A las 11:58 h, se levanta la sesión. 

 


